

让“硬核”知识“飞入寻常百姓家”

2024年夏季核能公众沟通交流大会暨全国科普日核能科普主题活动举办

◆本报见习记者程小雨

核能的发展离不开广大公众的支持，加强公众沟通，是始终伴随核能事业发展的重要主题。

9月5日—6日，由中国核能行业协会主办，中国核工业集团有限公司（以下简称中核集团）承办，中国核能电力股份有限公司（以下简称中国核电）、福建福清核电有限公司协办，以“凝心聚力融合发展”为主题的2024年夏季核能公众沟通交流大会暨全国科普日核能科普主题活动在福建省福州市举办。

在我国核能事业进入积极安全有序发展的新阶段时，如何更好地开展核能公众沟通工作，以沟通促进行业高质量发展？这场会议给出了答案。

打造精品核科普品牌

当下，我国核电事业进入积极安全有序发展的新阶段。

截至2024年8月底，我国商业运行核电机组数量已达56台，总装机容量5808万千瓦，位居全球第三；在建及已核准核电机组数量达46台，装机容量约为5505万千瓦，规模保持世界第一。

实现核电事业的可持续发展，加强公众沟通是关键一环。

“一个核电项目从开工建设到退役治理，全寿期要经历近百年。核电企业的长久可持续发展不仅依赖于企业自身坚持安全第一、质量第一，还依赖于地方政府和社会公众的支持，营造‘知核、亲核’的良好环境。”中国核能行业协会核能公众沟通委员会主任王炳华解释道。

如何让“硬核”知识“飞入寻常百姓家”？多位专家代表将答案指向“打造精品核科普品牌”。

“核电企业、事业单位要精心策划、组织一系列核科普宣传精品品牌活动。同时，各品牌活动之间应该加强沟通与合作，提高公众对核电的认知度和接受度。”中国核电发展中心副主任苟峰表示。



图为第四届核能公众沟通明星演说员风采展示活动现场。中国核能行业协会供图

“坚持人民至上，秉承‘建设一个项目，带动一地经济，造福一方百姓’的理念，持续探索企地融合新模式，实现国家核能发展战略、地方经济发展政策、人民群众利益诉求的有机结合，才能真正破除‘邻避效应’。”中国广核集团党群工作部副主任李体强表示。

历经多年不懈探索与实践，我国核电项目在企地融合发展的道路上形成了各具特色的工作成果，成为推动地方经济社会高质量发展的重要引擎。

为更好地促进全行业高质量推动企地融合发展，做到发展利益共享、造福地方百姓，此次核能公众沟通交流大会达成共识：从6方面进一步推进核电项目企地融合发展，即做好规划融合、经济融合、产业融合、生态融合、文化融合、社区融合。

“要将生态作为贯穿核电站设计、建设、运营全周期的核心理念，以资源占用最少、环境影响最低的原则规划建设核电。通过优化设计方案，缩减用海面积，开展沙滩岛礁保护，最大限度地保护海洋生态环境，确保项目与周边自然资源环境和谐共生。”王炳华表示。

作为我国首个“生态核电建设示范基地”，太平岭核电基地打造了“三生四层”总体方案。中广核惠州核电有限公司（以下简称惠州核电）党委办公室主任卢宁分享道：“‘三生’是指惠州核电采取生态化措施，与周边自然环境、社会人文、经济发展等形成‘共生、互生、再生’的和谐关系；‘四层’则指从空间上勾勒出惠州核电与区域相互作用的地理范围。”

让核电知识走出“圈子”

“大家现在眼前看到的这团美丽的蓝色光芒，就是‘华龙一号’的心脏——核反应堆的堆芯。工程师们设计的177堆芯，相比于传统157堆芯，燃料组件数更多，可控性进一步提升。同时，它还是颗不折不扣的‘中国芯’……”

在第四届核能公众沟通明星演说员风采展示活动的现场，一场场精彩的核能科普演讲正在上演。

通过“华龙一号”第一视角讲述核动

力人接续奋斗的历程，化身“鱼儿”解答核电厂三回路取水口如何保障核安全，借助核燃料球“石小黑”之口描述高温气冷堆的优势与特点……在活动现场，15位演说员将核能科普知识融入一段段生动的演讲中，多角度、多维度展示我国核能的发展成果。

“核科普工作是一项看似普通却极富挑战的工作。做好核科普工作，要统筹科学性、趣味性、通俗性。”苟峰表示。

对此，他建议，主动回应社会关切，做好答疑解惑工作；整合核行业科普资源，完善多层次交流沟通体系；通过创新方式方法，让核电专业知识走出“圈子”，更易于为普通人接受和认知。

在中国核电党群工作部副主任罗路红看来，核电科普贵在真实。

“只有坚持安全发展，服务‘双碳’目标实现，才能持续夯实做好核能科普宣传工作的物质基础和社会基础。也只有让公众更客观地了解、参与、熟悉核电，老百姓才能更加认可核电，感受到核能的真实魅力。”罗路红表示。



深入践行核安全观

确保核与辐射安全

2024年华东地区辐射安全监管工作会议召开

形成重点关注事项和建议清单

以严实作风保障国内首座溶液堆高质量建造

◆张灵杰 张瑜

2024年1月30日，由中国核动力研究设计院（以下简称核动力院）设计、建造的全球功率最高溶液型医用同位素试验堆（以下简称溶液堆）正式开工。这座溶液堆具有创新性强、设计难度大、安全标准高等特点。生态环境部西南核与辐射安全监督站（以下简称西南监督站）以严实作风抓实溶液堆建造监督工作，确保项目建造质量安全。

切实做好首堆建造阶段质量监督

面对溶液堆首堆，西南监督站克服现场监督人手少、建造监督经验不足等困难，采取有力措施提升监督能力，确保高质量建造。

建设初期，西南监督站成立项目专班，实行项目负责人制，加强人员调配，细化分工，强化责任。安排监督员全程参与安全分析报告的审评对话，深入研究安全分析报告和环评报告，邀请溶液堆设计人员开展专题培训，实地调研了“玲龙一号”建造监督情况，为监督员掌握溶液堆主要安全设计特性打下了坚实基础。

为适应溶液堆建造现场监督的需求，西南监督站创新监督模式。根据施工进度，先由项目负责人收集设计、施工文件及标准规范，先行学习、整理；然后召开研讨会，集体研究讨论，分工起草监督程序；最后，召开专班会对监督程序进行讨论、修改、确定。截至目前8月，针对溶液堆西南监督站已新编14份监督程序。

只有真正发现问题，才能精准解决问题。在对溶液堆建造第一罐混凝土前准备工作开展检查时，西南监督站发现了多个问题。这些问题大到不符合国家标准规范，小到涉及现场管理缺陷，包括施工方案中振捣棒下插深度不足、振点间距过大、混凝土

土运输车配备数量不够等。如果没有“安全第一，质量第一”的责任担当，没有科学统筹赋能的持续发力，就难以发现问题，从而取得监管实效。

在监督过程中，监督员始终坚持严实作风。在溶液堆基大体积混凝土养护期间，施工单位、监理单位、营运单位轮番对降温速率进行检查，均未发现异常。新人职的监督员按照新编制的混凝土养护期专项监督程序，严格核查自动测温系统，逐一查看各监测点位温度变化趋势、报警情况等，发现混凝土降温速率超标问题，及时督促核动力院整改，避免了建造质量事件发生。

推动发展和安全相互促进

发展与安全相辅相成，没有发展就没有安全的物质基础。安全是发展的保障，没有安全就没有发展的基本支撑。

监督伊始，监督员面临着监管尺度的困惑，如何才能做到发展与安全并重？一方面，溶液堆急需建成投产，用来解决医用放射性同位素长期依赖进口的“卡脖子”难题，满足国内日益增长的核医学诊断与治疗急迫需求；另一方面，新形势下国家对核设施建造质量提出了更高的标准，需要监督员以更严的要求、更实的作风强化监督。

在多次现场监督过程中，监督员发现施工准备与相关要求存在差距。比如，混凝土配合比设计试验缺少长期性和耐久性性能检验，可能会为建造质量埋下隐患。

秉承“慢就是稳，稳就是快”理念，西南监督站督促核动力院严格落实核安全主体责任，要求补充相关性能试验，且试验结果合格后才能实施混凝土浇筑。坚决把安全隐患消灭在萌芽状态，确保核安全万无一失、绝无

一失。

一个称职的监督员既要掌握核设施在选址、建造、调试、运行、退役等阶段的核安全监管要求，也要不断学习监督一线所需的专业技能，以提升监督能力。

监督员通过标准规范自学、外部专家授课等方式，掌握了建造阶段基坑验槽、模板施工、钢筋施工、大体积混凝土施工、成品保护等知识，先后发现了预埋件保护措施不充分、混凝土浇筑未达到标高等问题。

在监管实践中强本领

西南监督站聚焦主业，有针对性地固底板、补短板、强弱项，扎实练好监管基本功，牢牢掌握监管“看家本领”。

在溶液堆浇筑第一罐混凝土前，核设施监督一处党支部召开党员大会，明确监督的重点、难点和关键岗位。在寒冬时节，监督员早上6点前就需抵达商混站，他们认真检查记录每罐混凝土的出机温度、坍落度、出站时间等，及时将信息传递给施工现场的工作人员，确保了混凝土出站、运输、入模等关键环节指标满足相关要求。他们在现场连续17个小时高强度工作，每罐混凝土检查间隙仅有5分钟，待工作完成离开现场时，已是晚上11点。

有核动力院工作人员问监督员：为什么春节、周末经常在现场看到你们的身影？监督员笑着回答：核安全无小事，这是我们的责任和义务。

这一幕幕都是监督员日常工作再平凡不过的缩影，他们用行动诠释着责任与担当，努力站好每一班岗，尽好每一份责，守好每一道防线，肩负起核安全监管的责任。

作者单位：生态环境部西南核与辐射安全监督站

◆刘茂林 尹琪丹

“全过程参与这次实战演练后，今后如果发生突发辐射安全事故，就知道应该如何应对了。”江西省吉安市吉州生态环境局近日在辖区某医院举行辐射事故应急演练，观摩人员在一旁细心观看，认真学习。

“医疗机构辐射安全无小事。”吉州生态环境局工作人员李耀峰介绍道。此次设置的演练脚本场景为：CT室设备故障控制台失控，CT机不能停止曝光扫描，受检者超剂量照射。操作人员发现情况后按下停止按钮也毫无反应，于是按下紧急制动按钮，终止CT机曝光扫描。

今年以来，吉州生态环境局联合区卫健部门聚焦医疗机构的环评手续、辐射安全许可、辐射安全监管等重点环节，抓源头、强制度、严把控、细排查、常演练，着力强化辐射安全监管体系建设，推动监管触角向横向拓展、向纵深延伸，确保医疗机构辐射安全监管无盲区、无死角。

项目备案、注册登录、信息填报、附件上传、提交……吉州区牙牙乐口腔诊所工作人员在吉州生态环境局技术人员的指导下，一步步进行操作，完成辐射安全许可申报流程。

“前期我们网上申报时，因为业务不熟练没有成功。现在经过技术人员点拨，顺利完成了申报，太感谢了。”牙牙乐口腔诊所负责人表示。

近年来，吉州区口腔诊所发展迅猛，辐射安全监管压力陡然增大。为改变口腔诊所辐射安全监管不足的现状，吉州生态环境局组织专班开展“地毯式”专项排查行动，摸清全区口腔诊所的底数，梳理问题清单，建立管理台账，“一所一策”推进问题整改，确保包括口腔诊所在内的医疗机构“应申尽申、应发尽发”。

为便于高效管理，吉州生态环境局联合区卫健部门建立微信群，两个部门各安排一名技术人员作为联络员，随时为企业代表答疑释惑，指导企业完成辐射安全许可申报，落实辐射环境安全措施。

“口腔诊所新增Ⅲ类射线装置，需要提交哪些材料、办理什么手续？”“要重新申领辐射安全许可，提交辐射安全许可申请表、建设项目环境影响登记表、拟新增的射线装置明细表等材料。”在工作群内，吉州生态环境局联络员迅速回应企业代表诉求。

为提高医疗机构辐射安全许可申报成功率，吉州生态环境局坚持“化繁为简、高效服务、便民利企”的原则，精选放射性污染防治法有关条款，梳理辐射许可办证资料清单，制作辐射安全许可服务指南。

核讯快览

克服天气复杂多变、设备稳定性要求高等挑战

三门核电3号机组核岛钢制安全壳顶封头吊装就位



本报讯 记者从中国核工业集团有限公司（以下简称中核集团）获悉，9月6日，中核集团旗下中国核能电力股份有限公司投资控股的三门核电3号机组核岛钢制安全壳顶封头顺利吊装就位。

这是三门核电3号机组核岛设备安装关键路径上重要的里程碑节点之一，代表着3号机组反应堆厂房内部主体结构土建施工基本完成，标志着核岛将全面转入主设备及大宗材料安装阶段。

本次3号机组核岛钢制安全壳顶封头成功吊装就位，为三门核电二期工程顺利推进提供了保障。二期工程两台机组建成后，三门核电总装机容量将达到500万千瓦，年发电量可达400亿千瓦时，相当于年减排二氧化碳3000万吨，将进一步强化浙江省及长三角地区中长期电力供应保障，推动浙江省产业结构和能源结构优化，对于促进浙江省能源绿色低碳转型和经济社会高质量发展具有重要意义。

吉安吉州确保医疗辐射安全监管无死角

“服务指南图文并茂，通俗易懂，让人一看就懂，一学就会。”牙牙乐口腔诊所工作人员表示。

截至目前，吉州区指导医疗机构完成辐射安全问题整改15个，累计有23家使用Ⅲ类射线装置的口腔诊所完成辐射安全许可申报审批，目前已发证16家。

吉州生态环境局党组成员、副局长左晓华表示，下一步，吉州将按照“事前严防、过程严控、后果严惩”原则，进一步建立健全辐射安全管理制度，强化辐射监管能力建设，常态化开展辐射环境安全检查，坚决杜绝证后管理真空现象，确保医疗机构辐射环境安全。

程小雨